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บทที ่4 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 

การศึกษาน้ี มีวตัถุประสงค์เพื่อให้ทราบถึงส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อ
ผูบ้ริโภคในการเลือกซ้ือบา้นโครงการจิตตอ์ารีวลิล์ จงัหวดัล าปาง และเพื่อเป็นแนวทางในการก าหนด
ปัจจยัต่างๆ ส าหรับด าเนินการในโครงการจิตต์อารีวิลล์ในปัจจุบนัและในอนาคตให้เหมาะสมกับ
ความตอ้งการของผูท่ี้ตอ้งการซ้ือบา้นในจงัหวดัล าปาง โดยผูว้จิยัไดท้  าการส ารวจโดยใชแ้บบสอบถาม
เป็นเคร่ืองมือในการส ารวจเพื่อเก็บขอ้มูลทั้งหมดจากกลุ่มตวัอยา่งภายในโครงการจิตตอ์ารีวิลล์ 3 และ 
4 โดยไดรั้บความร่วมมือสนบัสนุนจากส านกังานโครงการจิตตอ์ารีวิลล์แต่ละโครงการ ทั้งน้ีไดแ้จก
แบบสอบถามจริงเป็นจ านวน 200 ชุด เพื่อน ามาคัดเลือกแบบสอบถามท่ีส่งคืนท่ีมีความถูกต้อง
ครบถ้วน สามารถน ามาใช้ในการวิจยัได้ทั้ งหมด 138 ชุด ถือเป็นขอ้มูลท่ีผ่านการตรวจสอบความ
น่าเช่ือถือ ข้อมูลท่ีได้น ามาท าการวิเคราะห์และแปลผลเพื่อหาความเช่ือมโยงไปยงัส่วนประสม
การตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการเลือกซ้ือบา้นโครงการจิตตอ์ารีวลิล ์จงัหวดัล าปาง 

การน าเสนอและการแปรผลการวิเคราะห์ขอ้มูลของการศึกษาคร้ังน้ี ผูศึ้กษาไดว้ิเคราะห์
และน าเสนอในรูปแบบของตารางท่ีประกอบค าอธิบายตามหวัขอ้ 5 ส่วนดงัต่อไปน้ี 

ส่วนที่ 1 ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลปัจจยัส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม โดยการแจก
แจงความถ่ี (Frequency) และค่าร้อยละ (Percentage) (ตารางท่ี 1-14) 

ส่วนที่ 2 ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลดา้นส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคใน
การเลือกซ้ือบา้นโครงการจิตต์อารีวิลล์ จงัหวดัล าปาง ของผูต้อบแบบสอบถามได้แก่ ส่วนประสม
การตลาดด้านผลิตภณัฑ์โดยรวม ด้านราคา ด้านการจดัจ าหน่าย ด้านการส่งเสริมการตลาด ด้าน
บุคลากรหรือพนักงาน ดา้นกระบวนการให้บริการ  ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ
โดยรวมท่ีมองเห็นไดข้องโครงการ โดยใช้ ค่าเฉล่ีย (Mean) เพื่อจดัล าดบัหัวขอ้ย่อยของขอ้มูลดา้น
ส่วนประสมการตลาดแต่ละดา้น (ตารางท่ี 15-23) 
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ส่วนที่ 3 ผลการวิเคราะห์เปรียบเทียบความแตกต่างระหว่างส่วนประสมการตลาด
บริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการเลือกซ้ือบ้านโครงการจิตต์อารีวิลล์ จงัหวดัล าปาง กบัข้อมูลส่วน
บุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม โดยใชค้่าสถิติ T-test และ ANOVA (ตารางท่ี 24-28) 

ส่วนที่ 4 ผลการน าเสนอข้อมูลเก่ียวกับปัญหาท่ีพบในโครงการจิตต์อารีวิลล์ และ
ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ ของผูต้อบแบบสอบถาม โดยการแจกแจงความถ่ี (Frequency) และค่าร้อยละ 
(Percentage)  พร้อมจดัเรียงเป็นล าดบั (ตารางท่ี 29) 
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ส่วนที ่ 1  ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลทัว่ไปดา้นขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม  
   (ตารางท่ี 1-14) 

ตารางที่ 1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ  

เพศ จ านวน ร้อยละ 
หญิง 63 45.7 
ชาย 75 54.3 
รวม 138 100.0 

 
จากตารางท่ี 1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศชายมากกวา่เพศหญิง โดยเพศชาย  

มีจ านวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 54.3 และเพศหญิง มีจ านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 45.7 ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาย ุ 
อายุ จ านวน ร้อยละ 

20-30 ปี 9 6.5 
31-40 ปี 56 40.6 
41-50 ปี 43 31.2 

มากกวา่ 50 ปี 30 21.7 
รวม 138 100.0 

จากตารางท่ี 2 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีจ านวนมากท่ีสุดคือ กลุ่มอายุ 31-40 ปี 
จ  านวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 40.6 รองลงมาคือ กลุ่มอายุ 41-50 ปี จ  านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 31.2 
กลุ่มอายุ มากกว่า 50 ปี จ  านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 21.7 และกลุ่มอายุ 20-30 ปี จ  านวน 9 คน คิด
เป็นร้อยละ 6.5 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 

รายได้ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 10,000 บาท 2 1.4 
10,001-25,000 บาท 12 8.7 
25,001-40,000 บาท 73 52.9 
40,001-65,000 บาท 28 20.3 

สูงกวา่ 65,000 บาทข้ึนไป 23 16.7 
รวม 138 100.0 

จากตารางท่ี 3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดต่้อเดือน 25,001-40,000 บาท มากท่ีสุด
มีจ านวน 73 คน คิดเป็นร้อยละ 52.9 รองลงมาคือรายไดต่้อเดือน 40,001-65,000 บาท จ านวน 28 คน 
คิดเป็นร้อยละ 20.3 รายไดต่้อเดือนสูงกวา่ 65,000 บาทข้ึนไป มีจ านวน 23 คิดเป็นร้อยละ 16.7 รายได้
ต่อเดือน 10,001-25,000 บาท มีจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 8.7 รายไดต่้อเดือน ต ่ากวา่ 10,000 บาท 
จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.4 ตามล าดบั 

ตารางที ่4  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดค้รอบครัวต่อเดือน  

รายได้ครอบครัวต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 40,000 บาท 27 19.6 
40,001-65,000 บาท 38 27.5 

สูงกวา่ 65,000 บาทข้ึนไป 73 52.9 
รวม 138 100.0 

จากตารางท่ี 4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดค้รอบครัวต่อเดือน สูงกวา่ 65,000 บาท
ข้ึนไป มากท่ีสุดมีจ านวน 73 คน คิดเป็นร้อยละ 52.9 รองลงมาคือรายไดค้รอบครัวต่อเดือน 40,001-
65,000 บาท จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 27.5 รายไดค้รอบครัวต่อเดือน ต ่ากวา่ 40,000 บาท จ านวน 
27 คน คิดเป็นร้อยละ 19.6 ตามล าดบั  
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ตารางที ่5  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
รับราชการ/รัฐวสิาหกิจ 29 21.0 
พนกังานบริษทัเอกชน 35 25.4 
คา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั 65 47.1 

อ่ืนๆ* 9 6.5 
รวม 138 100.0 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ(*) ไม่ไดร้ะบุ 

จากตารางท่ี 5 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีอาชีพค้าขาย/ธุรกิจส่วนตัวมากท่ีสุด คือ 
จ านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 47.1 รองลงมาคือ อาชีพพนกังานบริษทัเอกชน จ านวน 35 คน คิดเป็น
ร้อยละ 25.4 อาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 21.0 และอาชีพอ่ืนๆ (ไม่ได้
ระบุ) จ  านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 6.5 ตามล าดบั 

 

ตารางที่ 6  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามลกัษณะของบา้นท่ีซ้ือและอยู่
อาศยั  

ลกัษณะของบ้านทีซ้ื่ออยู่อาศัย จ านวน ร้อยละ 
บา้นเด่ียวชั้นเดียว 36 26.1 
บา้นเด่ียว 2 ชั้น 102 73.9 

รวม 138 100.0 

จากตารางท่ี 6 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีลกัษณะของบา้นท่ีซ้ือและอยูอ่าศยัมากท่ีสุด
คือ บา้นเด่ียว 2 ชั้น จ  านวน 102 คน คิดเป็นร้อยละ 73.9 รองลงมาคือ บา้นเด่ียวชั้นเดียว จ านวน 36 คน 
คิดเป็นร้อยละ 26.1 ตามล าดบั 
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ตารางที ่7  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามราคาของบา้นท่ีซ้ืออยูอ่าศยั 

ราคาของบ้านทีซ้ื่ออยู่อาศัย จ านวน ร้อยละ 
1,500,000-2,500,000 47 34.0 
2,500,001-3,500,000 60 43.5 
มากกวา่ 3,500,000 31 22.5 

รวม 138 100.0 

จากตารางท่ี 7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีราคาของบา้นท่ีซ้ือและอยูอ่าศยัมากท่ีสุดคือ 
ราคา 2,500,001-3,500,000 บาท จ านวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 43.5 รองลงมาคือราคา 1,500,000-
2,500,000 ลา้นบาท จ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 34.1 และราคา  มากกวา่ 3,500,000 บาท จ านวน 31 
คน คิดเป็นร้อยละ 22.5 ตามล าดบั 

 

ตารางที ่8  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการช าระเงินซ้ือบา้น 

การช าระเงินซ้ือบ้าน จ านวน ร้อยละ 
เงินสด 2 1.4 

กูจ้ากสถาบนัการเงิน 136 98.6 
รวม 138 100.0 

จากตารางท่ี 8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีลกัษณะของการช าระเงินซ้ือบา้นมากท่ีสุดคือ 
กูจ้ากสถาบนัการเงิน จ านวน 136 คน คิดเป็นร้อยละ 98.6 รองลงมาคือ เงินสด จ านวน 2 คน คิดเป็น
ร้อยละ 1.4 ตามล าดบั 
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ตารางที ่9  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถาบนัการเงินท่ีใชบ้ริการใน
การซ้ือบา้น 

สถาบันการเงินทีใ่ช้บริการใน
การซ้ือบ้าน 

จ านวน ร้อยละ 

ธนาคารกสิกรไทย 3 2.2 
ธนาคารกรุงเทพ 2 1.4 

ธนาคารไทยพาณิชย ์ 2 1.4 
ธนาคารออมสิน 40 29.0 

ธนาคารอาคารสงเคราะห์ 72 52.2 
ธนาคารกรุงไทย 7 5.1 

ธนาคารกรุงศรีอยธุยา 6 4.35 
ธนาคารทหารไทย 6 4.35 

รวม 138 100.0 

*หมายเหตุ: อ่ืนๆ ประกอบดว้ย ธนาคารกรุงไทย 7 ราย, ธนาคารกรุงศรีอยธุยา 6 ราย, ธนาคารทหารไทย 6 ราย 

จากตารางท่ี 9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใชบ้ริการธนาคารอาคารสงเคราะห์มากท่ีสุดคือ 
จ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 52.2 รองลงมาคือธนาคารออมสิน จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 29.0 
ธนาคารกรุงไทย จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 5.1 ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 
4.35 ธนาคารทหารไทย จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 4.35 ธนาคารกสิกรไทย จ านวน 3 คน คิดเป็น
ร้อยละ 2.2 และธนาคารกรุงเทพและธนาคารไทยพาณิชย ์มีจ านวน 2 คนเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 1.4 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 10  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการรู้จกัโครงการจิตตอ์ารี
วลิล ์

การรู้จักโครงการจิตต์อารีวลิล์ จ านวน ร้อยละ 
บา้นเดิมอยูใ่นโครงการน้ี 22 15.9 

รู้จกัพนกังาน/เจา้ของโครงการน้ี 6 4.3 
เพื่อน, ญาติ, คนรู้จกั 39 28.3 
เห็นจากป้ายโฆษณา 70 50.7 
หาจาก Web site 1 0.7 

รวม 138 100.0 

จากตารางท่ี 10 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเห็นจากป้ายโฆษณามากท่ีสุดคือ จ านวน 70 
คน คิดเป็นร้อยละ 50.7 รองลงมาคือเพื่อน,ญาติ,คนรู้จกั จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 28.3 บา้นเดิม
อยูใ่นโครงการน้ี จ  านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 15.9 รู้จกัพนกังาน/เจา้ของโครงการ จ านวน 6 คน คิด
เป็นร้อยละ 4.3 และหาจาก Web site มีจ านวน 1 คนเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 0.7 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 11  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามก่อนตดัสินใจซ้ือบา้นหลงัน้ี 
เคยไปดูโครงการอ่ืนมาก่อน 

ก่อนตัดสินใจซ้ือบ้านหลงันี ้เคย
ไปดูโครงการอื่นมาก่อน 

จ านวน ร้อยละ 

เคย 106 76.8 
ไม่เคย 32 23.2 
รวม 138 100.0 

จากตารางท่ี 11 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีลกัษณะของการไปดูโครงการอ่ืนมาก่อน
มากท่ีสุดคือ เคย จ านวน 106 คน คิดเป็นร้อยละ 76.8 รองลงมาคือ ไม่เคย จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อย
ละ 23.2 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 12  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการมาดูโครงการจิตตอ์ารี
วลิล ์

การมาดูโครงการจิตต์อารีวลิล์ จ านวน ร้อยละ 
1-2 คร้ัง 59 42.8 
3-4 คร้ัง 60 43.5 
5-6 คร้ัง 16 11.6 

มากกวา่ 6 คร้ัง 3 2.2 
รวม 138 100.0 

จากตารางท่ี 12 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความเห็นวา่มาดูโครงการจิตตอ์ารีวิลล์มาก
ท่ีสุดคือ 3-4 คร้ัง จ  านวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 43.5 รองลงมาคือ 1-2 คร้ัง จ านวน 59 คน คิดเป็นร้อย
ละ 42.8  5-6 คร้ัง จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 11.6 และมากกวา่ 6 คร้ัง จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 
2.2 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 13  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระยะเวลาท่ีใช้ในการหา
ขอ้มูล 

ระยะเวลาทีใ่ช้ในการหาข้อมูล จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 1 เดือน 30 21.7 

1-3 เดือน 60 43.5 
4-6 เดือน 34 24.6 
7-9 เดือน 10 7.3 

มากกวา่ 9 เดือน 4 2.9 
รวม 138 100.0 

จากตารางท่ี 13 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความเห็นว่าระยะเวลาท่ีใช้ในการหาขอ้มูล
มากท่ีสุดคือ 1-3 เดือน จ านวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 43.5 รองลงมาคือ 4-6 เดือน จ านวน 34 คน คิด
เป็นร้อยละ 24.6 ต ่ากว่า 1 เดือน จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ21.7  7-9 เดือน จ านวน 10 คน คิดเป็น
ร้อยละ 7.3  และมากกวา่ 9 เดือน จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 2.9 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 14  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเงินจองบ้านท่ีคิดว่า
เหมาะสม 

เงินจองบ้านทีค่ิดว่าเหมาะสม จ านวน ร้อยละ 
20,000 บาท 92 66.7 
30,000 บาท 28 20.3 

มากกวา่ 30,000 บาท 18 13.0 
รวม 138 100.0 

จากตารางท่ี 14 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีความเห็นวา่เงินจองท่ีเหมาะสมมากท่ีสุดคือ 
20,000 บาท จ านวน 92 คน คิดเป็นร้อยละ 66.7 รองลงมาคือ 30,000 บาท จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อย
ละ 20.3 และมากกวา่ 30,000 บาท จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 13.0 ตามล าดบั 
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ส่วนที ่2  ผลการวิเคราะห์ขอ้มูลดา้นส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการเลือกซ้ือ
บา้นโครงการจิตตอ์ารีวลิล ์จงัหวดัล าปางของผูต้อบแบบสอบถาม   (ตารางท่ี 15-22) 

ตารางที่ 15  แสดงค่าเฉล่ียและระดับของส่วนประสมการตลาดบริการด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีผลต่อ
ผูบ้ริโภคในการเลือกซ้ือบา้นโครงการจิตตอ์ารีวลิล ์จงัหวดัล าปาง 

ส่วนประสมการตลาดด้าน

ผลติภัณฑ์ 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบัที ่

น้อยทีสุ่ด น้อย ปานกลาง มาก มากทีสุ่ด 

1. จ านวนแปลงท่ีดินใน
โครงการ 

43 
(31.2) 

22 
(15.9) 

19 
(13.8) 

39 
(28.3) 

15 
(10.9) 

2.72 
(มีผลปาน

กลาง) 
17 

2. รูปแบบแปลนบา้น สีและ
รูปทรงอาคาร 

0 
(0) 

6 
(4.3) 

44 
(31.9) 

38 
(27.5) 

50 
(36.2) 

3.96 
(มีผลมาก) 

10 

3. ขนาดของท่ีดิน 
0 

(0) 
1 

(0.7) 
52 

(37.7) 
45 

(32.6) 
40 

(29.0) 
3.90 

(มีผลมาก) 
13 

4. ขนาดของถนนใน
โครงการ 

0 
(0) 

9 
(6.5) 

9 
(6.5) 

75 
(54.3) 

45 
(32.6) 

4.13 
(มีผลมาก) 

6 

5. โครงการถมดินสูงเพื่อ
ป้องกนัน ้าท่วม 

0 
(0) 

0 
(0) 

10 
(7.2) 

69 
(50.0) 

59 
(42.8) 

4.36 
(มีผลมาก

ที่สุด) 
3 

6. สภาพภูมิทศัน์ของ
โครงการ 

0 
(0) 

1 
(0.7) 

23 
(16.7) 

55 
(39.9) 

59 
(42.8) 

4.25 
(มีผลมาก

ที่สุด) 
4 

7. ช่ือเสียงของโครงการ 
0 

(0) 
0 

(0) 
22 

(15.9) 
93 

(67.4) 
23 

(16.7) 
4.01 

(มีผลมาก) 
8 

8. ระบบสาธารณูปโภค 
0 

(0) 
0 

(0) 
4 

(2.9) 
74 

(53.6) 
60 

(43.5) 

4.41 
(มีผลมาก

ที่สุด) 
2 

9. ทิศทางและฮวงจุย้ของบา้น 
1 

(0.7) 
0 

(0) 
18 

(13.0) 
73 

(52.9) 
46 

(33.3) 
4.18 

(มีผลมาก) 
5 

10. การประหยดัพลงังาน 
0 

(0) 
1 

(0.7) 
26 

(18.8) 
85 

(61.6) 
26 

(18.8) 
3.99 

(มีผลมาก) 
9 
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ตารางที่ 15  แสดงค่าเฉล่ียและระดับของส่วนประสมการตลาดบริการด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีผลต่อ
ผูบ้ริโภคในการเลือกซ้ือบา้นโครงการจิตตอ์ารีวลิล ์จงัหวดัล าปาง (ต่อ) 

ส่วนประสมการตลาดด้าน

ผลติภัณฑ์โดยรวม 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจ 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบัที ่น้อย

ทีสุ่ด 
น้อย 

ปาน

กลาง 
มาก 

มาก

ทีสุ่ด 

11. พื้นท่ีวา่งรอบบา้น 
1 

(0.7) 
1 

(0.7) 
47 

(34.1) 
58 

(42.0) 
31 

(22.5) 
3.85 

(มีผลมาก) 
14 

12. ระบบรักษาความปลอดภยั 
0 

(0) 
9 

(6.5) 
8 

(5.8) 
14 

(10.1) 
107 

(77.0) 

4.59 
(มีผลมาก

ที่สุด) 
1 

13. การรับประกนัหลงัการขาย 
1 

(0.7) 
0 

(0) 
52 

(37.7) 
39 

(28.3) 
46 

(33.3) 
3.93 

(มีผลมาก) 
11 

14. สร้างเสร็จก่อนหรือตาม
ก าหนดเวลา 

1 
(0.7) 

0 
(0) 

43 
(31.2) 

38 
(27.5) 

56 
(40.6) 

4.07 
(มีผลมาก) 

7 

15. คุณภาพวสัดุท่ีใช ้
0 

(0) 
36 

(26.1) 
5 

(3.6) 
49 

(35.5) 
48 

(34.8) 
3.79 

(มีผลมาก) 
15 

16. สามารถต่อเติมไดภ้ายหลงั 
6 

(4.3) 
0 

(0) 
28 

(20.3) 
69 

(50.0) 
35 

(25.4) 
3.92 

(มีผลมาก) 
12 

17. ฝีมือและความประณีตของ
บา้น 

0 
(0) 

36 
(26.1) 

11 
(0.8) 

43 
(31.2) 

48 
(34.8) 

3.75 
(มีผลมาก) 

16 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.76 

(มีผลมาก) 
 

 
จากตารางท่ี 15 ผลการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่าปัจจยัย่อยส่วนประสม

การตลาดดา้นผลิตภณัฑ์ ท่ีมีผลต่อการเลือกซ้ือบา้นโครงการจิตต์อารีวิลล์ จงัหวดัล าปาง เรียงล าดบั
จากค่าเฉล่ียมากไปน้อย คือ ระบบรักษาความปลอดภยั โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 4.59 รองลงมาคือ ระบบ
สาธารณูปโภค โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 4.41 โครงการถมดินสูงเพื่อป้องกนัน ้ าท่วมถึง โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 4.36 
สภาพภูมิทศัน์ของโครงการ โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากนัท่ี 4.25 ทิศทางของบา้นและฮวงจุย้ โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 
4.18 ขนาดของถนนในโครงการ โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 4.13 สร้างเสร็จก่อนหรือตามก าหนดเวลา โดยมี
ค่าเฉล่ียท่ี 4.07 ช่ือเสียงของโครงการ โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 4.01 การประหยดัพลงังาน โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.99 
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รูปแบบแปลนบา้น สีและรูปทรงของอาคาร โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.96 การรับประกนัหลงัการขาย โดยมี
ค่าเฉล่ียท่ี 3.93 สามารถต่อเติมไดภ้ายหลงั โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.92 ขนาดของท่ีดิน โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.90 
พื้นท่ีว่างรอบๆบ้าน โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.85 คุณภาพวสัดุท่ีใช้ โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.79 ฝีมือและความ
ประณีตของบ้าน โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.75 และจ านวนแปลงท่ีดินในโครงการ โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 2.72 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 16  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัของส่วนประสมการตลาดบริการดา้นราคาท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคใน
การเลือกซ้ือบา้นโครงการจิตตอ์ารีวลิล ์จงัหวดัล าปาง  

ส่วนประสมการตลาดด้าน
ราคา 

ระดับทีม่ีผลต่อการตัดสินใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่น้อย
ทีสุ่ด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. ราคาโดยรวมของบา้นและ
ท่ีดิน 

1 
(0.7) 

0 
(0) 

20 
(14.4) 

53 
(38.1) 

64 
(46) 

4.30 
(มีผลมาก

ที่สุด) 

1 

2. ราคาบา้น 1 
(0.7) 

0 
(0) 

38 
(27.3) 

41 
(59.5) 

58 
(41.7) 

4.12 
(มีผลมาก) 

2 

3. ราคาท่ีดินต่อตารางวา 1 
(0.7) 

0 
(0) 

54 
(38.8) 

54 
(38.8) 

29 
(20.9) 

3.80 
(มีผลมาก) 

5 

4. อตัราดอกเบ้ียเงินกู ้ 17 
(12.2) 

0 
(0) 

53 
(38.1) 

32 
(23.0) 

36 
(25.9) 

3.51 
(มีผลมาก) 

8 

5. อตัราค่าบริการ
สาธารณูปโภค 

1 
(0.7) 

5 
(3.6) 

69 
(49.6) 

36 
(25.9) 

27 
(19.4) 

3.60 
(มีผลมาก) 

6 

6. ระยะเวลาผอ่นเงินกู ้ 1 
(0.7) 

0 
(0) 

35 
(25.2) 

63 
(45.3) 

39 
(28.1) 

4.01 
(มีผลมาก) 

3 

7. อตัราเงินดาวน์ 1 
(0.7) 

0 
(0) 

41 
(29.5) 

60 
(43.2) 

36 
(25.9) 

3.94 
(มีผลมาก) 

4 

8. เงินจองบา้น 
11 

(7.9) 
3 

(2.2) 
42 

(30.2) 
57 

(41.0) 
25 

(18.0) 
3.59 

(มีผลมาก) 

7 

9. นโยบายภาครัฐบาล 
39 

(28.1) 
5 

(3.6) 
56 

(40.3) 
31 

(22.3) 
7 

(5.0) 

2.72 
(มีผลปาน

กลาง) 

9 

ค่าเฉลีย่รวม 

3.36 
(มีผลปาน
กลาง) 
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จากตารางท่ี 16 ผลการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่าปัจจยัย่อยส่วนประสม
การตลาดด้านราคา ท่ีมีผลต่อการเลือกซ้ือบา้นโครงการจิตต์อารีวิลล์ จงัหวดัล าปาง เรียงล าดบัจาก
ค่าเฉล่ียมากไปน้อย คือ ราคาโดยรวมของบา้นและท่ีดิน โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 4.30 รองลงมาคือ ราคาบา้น 
โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 4.12 ระยะเวลาผ่อนเงินกู้ โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 4.01 อตัราเงินดาวน์ โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.94 
ราคาท่ีดินต่อตารางวา โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.18 อตัราค่าบริการสาธารณูปโภค โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.60 เงิน
จองบา้น โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.59 อตัราดอกเบ้ียเงินกู ้โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.51 และนโยบายภาครัฐบาล โดยมี
ค่าเฉล่ียท่ี 2.72 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 17  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัของส่วนประสมการตลาดบริการดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อ
ผูบ้ริโภคในการเลือกซ้ือบา้นโครงการจิตตอ์ารีวลิล ์จงัหวดัล าปาง  

ส่วนประสมการตลาดด้าน
การจัดจ าหน่าย 

ระดับทีม่ีผลต่อการตัดสินใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่น้อย
ทีสุ่ด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. ใกลแ้หล่งชุมชน 
0 

(0) 
0 

(0) 
10 

(7.2) 
56 

(40.3) 
72 

(51.8) 

4.45  
(มีผลมาก

ที่สุด) 

2 

2. ความสะดวกในการเดิน 
     ทางเขา้-ออก 

0 
(0) 

0 
(0) 

11 
(7.9) 

45 
(32.4) 

82 
(59.0) 

4.51 
(มีผลมาก

ที่สุด) 

1 

3. มีการออกบูท๊และรับจอง  
      สถานท่ีต่างๆ 

17 
(12.2) 

0 
(0) 

77 
(55.4) 

22 
(15.8) 

22 
(15.8) 

3.36  
(มีผลปาน

กลาง) 

5 

4. มีบา้นตวัอยา่งใหดู้ 
0 

(0) 
0 

(0) 
34 

(24.5) 
55 

(39.6) 
49 

(35.3) 
4.11  

(มีผลมาก) 
3 

5. หาโครงการง่าย (มีป้าย 
     บอกทางชดัเจน) 

3 
(2.2) 

1 
(0.7) 

44 
(31.7) 

46 
(33.1) 

44 
(31.7) 

3.92  
(มีผลมาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.07 

(มีผลมาก) 
 

จากตารางท่ี 17 ผลการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่าปัจจยัย่อยส่วนประสม
การตลาดด้านการจัดจ าหน่าย ท่ีมีผลต่อการเลือกซ้ือบ้านโครงการจิตต์อารีวิลล์ จังหวดัล าปาง 
เรียงล าดับจากค่าเฉล่ียมากไปน้อย คือ ความสะดวกในการเดินทางเข้า-ออก โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 4.51 
รองลงมาคือ ใกล้แหล่งชุมชน โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 4.45 มีบ้านตัวอย่างให้ดู โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 4.11 หา
โครงการง่าย(มีป้ายบอกทางชดัเจน) โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.92 และ มีการออกบู๊ทและรับจองสถานท่ีต่างๆ 
โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.36 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 18  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัของส่วนประสมการตลาดบริการดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมี
ผลต่อผูบ้ริโภคในการเลือกซ้ือบา้นโครงการจิตตอ์ารีวลิล ์จงัหวดัล าปาง  

ส่วนประสมการตลาดด้าน
การส่งเสริมการตลาด 

ระดับทีม่ีผลต่อการตัดสินใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่น้อย
ทีสุ่ด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. การลดราคา 
1 

(0.7) 

0 
(0) 

61 
(43.9) 

28 
(20.1) 

48 
(34.5) 

3.88 
(มีผลมาก) 

1 

2. ส่วนลดเงินสด 
1 

(0.7) 

0 
(0) 

61 
(43.9) 

28 
(20.1) 

48 
(34.5) 

3.88 
(มีผลมาก) 

1 

3. คืนเงินจอง 
1 

(0.7) 

3 
(2.2) 

71 
(51.1) 

25 
(18.0) 

38 
(27.3) 

3.70 
(มีผลมาก) 

4 

4. จ านวนเงินท าสัญญา 
7 

(5.0) 

3 
(2.9) 

60 
(43.2) 

21 
(15.1) 

46 
(33.1) 

3.69 
(มีผลมาก) 

5 

5. การจับ ชิงโชคห รือจับ
ฉลาก 

32 
(23.0) 

10 
(7.2) 

60 
(43.2) 

24 
(17.3) 

12 
(8.6) 

2.81 
(มีผลปานกลาง) 

8 

6. การแจกของห รือแถม
สินคา้ 

1 
(0.7) 

10 
(7.2) 

49 
(35.3) 

42 
(30.2) 

36 
(25.9) 

3.74 
(มีผลมาก) 

3 

7. การยดืงวดช าระเงินดาวน์ 
2 

(1.4) 
9 

(6.5) 
51 

(36.7) 
25 

(18.0) 
51 

(36.7) 
3.83 

(มีผลมาก) 
2 

8. โฆษณาใน ส่ือท้อง ถ่ิน
ต่างๆ เช่น ป้ายโฆษณา, 
เฟสบุค 

10 
(7.2) 

6 
(4.3) 

83 
(59.7) 

32 
(23.0) 

7 
(5.0) 

3.14 
(มีผลปาน

กลาง) 

6 

9. Event เปิดตวัโครงการ 
10 

(7.2) 
9 

(6.5) 
87 

(62.6) 
26 

(18.7) 
6 

(4.3) 
3.07 

(มีผลปานกลาง) 
7 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.17 

(มีผลปาน

กลาง) 
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จากตารางท่ี 18 ผลการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่าปัจจยัย่อยส่วนประสม
การตลาดดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการเลือกซ้ือบา้นโครงการจิตต์อารีวิลล์ จงัหวดัล าปาง 
เรียงล าดบัจากค่าเฉล่ียมากไปน้อย คือ การลดราคา และ ส่วนลดเงินสด เท่ากนั โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.88 
การยืดงวดช าระเงินดาวน์ โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.83 การแจกของหรือแถมสินคา้ โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.74 คืน
เงินจอง โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.70 จ านวนเงินท าสัญญา โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.69 โฆษณาในส่ือทอ้งถ่ินต่างๆ 
โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.14  Event เปิดตวัโครงการ โดยมีค่าเฉล่ีย 3.07 และการจดัชิงโชคหรือจบัฉลาก โดย
มีค่าเฉล่ียท่ี 2.81 ตามล าดบั 
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ตารางที ่19  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัของส่วนประสมการตลาดบริการดา้นบุคลากรท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภค
ในการเลือกซ้ือบา้นโครงการจิตตอ์ารีวลิล ์จงัหวดัล าปาง  

ส่วนประสมการตลาดด้าน
บุคลากร 

ระดับทีม่ีผลต่อการตัดสินใจ ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่
น้อยท่ีสุด น้อย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

1. มีพนกังานขายให้
ค  าแนะน า 

1 
(0.7) 

17 
(12.2) 

41 
(29.5) 

59 
(42.4) 

20 
(14.4) 

3.58 
(มีผลมาก) 

3 

2. ความสุภาพของพนกังาน
ขาย 

1 
(0.7) 

1 
(0.7) 

56 
(40.3) 

64 
(46.0) 

16 
(11.5) 

3.67  
(มีผลมาก) 

2 

3. การไดรั้บความร่วมมือ
อยา่งเตม็ท่ี 

1 
(0.7) 

17 
(12.2) 

53 
(38.1) 

50 
(36.0) 

17 
(12.2) 

3.47  
(มีผลมาก) 

5 

4. การดูแลเอาใจใส่ทั้งก่อน
และหลงัซ้ือ 

1 
(0.7) 

17 
(12.2) 

39 
(28.1) 

48 
(34.5) 

33 
(23.7) 

3.69 

(มีผลมาก) 
1 

5. ความสะอาดและการแต่ง
กาย 

9 
(6.5) 

1 
(0.7) 

84 
(60.4) 

37 
(26.6) 

7 
(5.0) 

3.23  
(มีผลปาน

กลาง) 
7 

6. ความน่าเช่ือถือไวใ้จได ้ 2 
(1.4) 

1 
(0.7) 

76 
(54.7) 

38 
(27.3) 

21 
(15.1) 

3.54  
(มีผลมาก) 

4 

7. ความเช่ียวชาญในการให้
ค  าปรึกษา 

2 
(1.4) 

1 
(0.7) 

74 
(53.2) 

55 
(39.6) 

6 
(4.3) 

3.45  
(มีผลมาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.07  

(มีผลปาน

กลาง) 

 

จากตารางท่ี 19 ผลการศึกษาพบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามเห็นว่าปัจจัยย่อยส่วนประสม
การตลาดดา้นบุคลากรหรือพนกังาน ท่ีมีผลต่อการเลือกซ้ือบา้นโครงการจิตตอ์ารีวิลล์ จงัหวดัล าปาง 
เรียงล าดบัจากค่าเฉล่ียมากไปน้อย คือ การดูแลเอาใจใส่ทั้งก่อนและหลังซ้ือ โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.69 
รองลงมาคือ ความสุภาพของพนกังานขาย โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.67 มีพนักงานขายให้ค  าแนะน า โดยมี
ค่าเฉล่ียท่ี 3.58 ความน่าเช่ือถือไวใ้จได ้โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.54 การไดรั้บความร่วมมืออยา่งเต็มท่ี โดยมี



 
 

33 

 

ค่าเฉล่ียท่ี 3.47 ความเช่ียวชาญในการให้ค  าปรึกษา โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.45 และความสะอาดในการแต่ง
กาย โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.23 ตามล าดบั 

ตารางที่ 20  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัของส่วนประสมการตลาดบริการดา้นกระบวนการให้บริการท่ีมี
ผลต่อผูบ้ริโภคในการเลือกซ้ือบา้นโครงการจิตตอ์ารีวลิล ์จงัหวดัล าปาง  

ส่วนประสมการตลาดด้าน
กระบวนการให้บริการ 

ระดับทีม่ีผลต่อการตัดสินใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่น้อย
ทีสุ่ด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. ขั้นตอนในการติดต่อซ้ือ
ขายสะดวกรวดเร็ว 

1 
(0.7) 

0 
(0.0) 

16 
(11.5) 

89 
(64.0) 

32 
(23.0) 

4.09 
(มีผลมาก) 

3 

2. ขั้นตอนในการติดต่อซ้ือ
ขายมีความน่าเช่ือถือ 

22 
(15.8) 

10 
(7.2) 

27 
(19.4) 

51 
(36.7) 

28 
(20.1) 

3.38  
(มีผลมาก) 

5 

3. ขั้นตอนในการติดต่อซ้ือ
ขายมีความเป็นกนัเอง 

41 
(29.5) 

0 
(0.0) 

29 
(20.9) 

51 
(36.7) 

17 
(12.2) 

3.02  
(มีผลปาน

กลาง) 

6 

4. ขั้นตอนในการติดต่อซ้ือ
ขายมีความชดัเจน 

12 
(8.6) 

0 
(0.0) 

34 
(24.5) 

58 
(41.7) 

34 
(24.5) 

3.74 

(มีผลมาก) 
4 

5. ขั้นตอนในการติดต่อขอ
สินเช่ือธนาคารมีความ
สะดวกรวดเร็ว 

1 
(0.7) 

0 
(0.0) 

20 
(14.4) 

69 
(49.6) 

48 
(34.5) 

4.18  
(มีผลมาก) 

2 

6. ขั้นตอนในการติดต่อขอ
สินเช่ือธนาคารมีความ
ชดัเจน 

1 
(0.7) 

0 
(0.0) 

21 
(15.1) 

63 
(45.3) 

53 
(38.1) 

4.21 

(มีผลมาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.23  

(มีผลปาน

กลาง) 

 

จากตารางท่ี 20 ผลการศึกษาพบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามเห็นว่าปัจจัยย่อยส่วนประสม
การตลาดดา้นกระบวนการให้บริการ ท่ีมีผลต่อการเลือกซ้ือบา้นโครงการจิตตอ์ารีวิลล์ จงัหวดัล าปาง 
เรียงล าดบัจากค่าเฉล่ียมากไปน้อย คือ ขั้นตอนในการติดต่อขอสินเช่ือธนาคารมีความชัดเจนโดยมี
ค่าเฉล่ียท่ี 4.21 รองลงมาคือ ขั้นตอนในการติดต่อขอสินเช่ือธนาคารมีความสะดวกรวดเร็ว โดยมี
ค่าเฉล่ียท่ี 4.18 ขั้นตอนในการติดต่อซ้ือขายสะดวกรวดเร็ว โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 4.09 ขั้นตอนในการติดต่อ
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ซ้ือขายมีความชดัเจน โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.74 ขั้นตอนในการติดต่อซ้ือขายมีความน่าเช่ือถือ โดยมีค่าเฉล่ีย
ท่ี 3.38 และขั้นตอนในการติดต่อซ้ือขายมีความเป็นกนัเอง โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.02 ตามล าดบั 

ตารางที่ 21  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัของส่วนประสมการตลาดบริการด้านการสร้างและน าเสนอ
ลักษณะทางกายภาพโดยรวมท่ีมองเห็นได้ของโครงการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการเลือกซ้ือบ้าน
โครงการจิตตอ์ารีวลิล ์จงัหวดัล าปาง  

ส่วนประสมการตลาดด้าน
การสร้างและน าเสนอ

ลกัษณะทางกายภาพโดยรวม 

ระดับทีม่ีผลต่อการตัดสินใจ 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดับที ่น้อย
ทีสุ่ด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ทีสุ่ด 

1. ส านกังานขายน่าสนใจ 
สะดวกในการติดต่อ 

22 
(15.8) 

1 
(0.7) 

15 
(10.8) 

83 
(59.7) 

17 
(12.2) 

3.52 
(มีผลมาก) 

5 

2. เคร่ืองมือ อุปกรณ์
ส านกังาน ทนัสมยั 

4 
(2.9) 

1 
(0.7) 

54 
(38.8) 

65 
(46.8) 

14 
(10.1) 

3.61 

(มีผลมาก) 
4 

3. สภาพภูมิทศัน์ของ
โครงการ 

4 
(2.9) 

1 
 (0.7) 

36 
(25.9) 

64 
(46.0) 

33 
(23.7) 

3.88 

(มีผลมาก) 
2 

4. การเตรียมตวัอยา่งบา้น 
รูป โมเดล 

5 
(3.6) 

1 
(0.7) 

38 
(27.3) 

76 
(54.7) 

18 
(12.9) 

3.73  
(มีผลมาก) 

3 

5. การมีระบบเขา้-ออก 
โครงการ โดยผา่น 
remote control 

26 
(18.7) 

4 
(2.9) 

2 
(1.4) 

30 
(21.6) 

76 
(54.7) 

3.91 

(มีผลมาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.11 

(มีผลปาน
กลาง) 

 

จากตารางท่ี 21 ผลการศึกษาพบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามเห็นว่าปัจจัยย่อยส่วนประสม
การตลาดดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพโดยรวมท่ีมองเห็นไดข้องโครงการ ท่ีมีผลต่อ
การเลือกซ้ือบา้นโครงการจิตต์อารีวิลล์ จงัหวดัล าปาง เรียงล าดบัจากค่าเฉล่ียมากไปน้อย คือ การมี
ระบบเขา้-ออก โดยผา่นremote control  โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.91 รองลงมาคือ ส านกังานขายน่าสนใจ 
สะดวกในการติดต่อ โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 4.28  สภาพภูมิทศัน์ของโครงการ โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.88 การ
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เตรียมตวัอย่างบ้าน รูป โมเดล โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.73 เคร่ืองมือ อุปกรณ์ส านักงาน ทนัสมัย โดยมี
ค่าเฉล่ียท่ี 3.61 และส านกังานขายน่าเช่ือถือ/ติดต่อสะดวก โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.52 ตามล าดบั 

ตารางที่ 22  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัของส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการเลือก
ซ้ือบา้นโครงการจิตตอ์ารีวลิล ์จงัหวดัล าปาง  

ส่วนประสมการตลาด ค่าเฉล่ีย ระดับทีม่ีผลต่อการตัดสินใจ อนัดับ 
1. ดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.76 มีผลมาก 1 
2. ดา้นราคา  3.36 มีผลปานกลาง 3 
3. ดา้นการจดัจ าหน่าย  3.39 มีผลปานกลาง 2 
4. ดา้นการส่งเสริมการตลาด  3.17 มีผลปานกลาง 5 
5. ดา้นบุคลากรหรือพนกังาน  3.07 มีผลปานกลาง 7 
6. ดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  3.23 มีผลปานกลาง 4 
7. ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทาง   
      กายภาพโดยรวมท่ีมองเห็นไดข้องโครงการ 

3.11 มีผลปานกลาง 6 

จากตารางท่ี 22 ผลการศึกษาพบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามเห็นว่าปัจจัยส่วนประสม
การตลาด ท่ีมีผลต่อการเลือกซ้ือบา้นโครงการจิตตอ์ารีวิลล์ จงัหวดัล าปาง เรียงล าดบัจากค่าเฉล่ียมาก
ไปนอ้ย คือ ดา้นผลิตภณัฑ์ โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.76 รองลงมาคือ ดา้นการจดัจ าหน่าย โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.39 
ด้านราคา โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.36 ด้านกระบวนการให้บริการ โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.23 ด้านการส่งเสริม
การตลาด โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.17 ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพโดยรวมท่ีมองเห็นได้
ของโครงการ โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.11 และดา้นบุคคลหรือพนกังาน โดยมีค่าเฉล่ียท่ี 3.07 ตามล าดบั 

 
 
 
 
 
 
 



 
 

36 

 

ตารางที่ 23  แสดงการจดัอนัดบัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการเลือกซ้ือบา้น
โครงการจิตต์อารีวิลล์ จงัหวดัล าปางของผูต้อบแบบสอบถามท่ีคิดวา่มีผลต่อการตดัสินใจมากท่ีสุด 3 
อนัดบัแรก 

ส่วนประสมการตลาด อนัดับ ที ่1 ที ่2 ที ่3 รวม 

1. ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 
ความถ่ี 71 31 14 116 
ร้อยละ 51.4 22.5 10.1 

2. ปัจจยัดา้นราคา 
ความถ่ี 27 66 10 103 
ร้อยละ 19.6 47.8 7.2 

3. ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 
ความถ่ี - 5 11 16 
ร้อยละ - 3.6 8.0 

4. ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
ความถ่ี - 15 46 61 
ร้อยละ - 10.9 33.3 

5. ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 
ความถ่ี 10 20 28 58 
ร้อยละ 7.2 14.5 20.3 

6. ปัจจยัดา้นบุคลากรหรือพนกังาน 
ความถ่ี 6 - 11 17 
ร้อยละ 4.3 - 8.0 

7. ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทาง
กายภาพโดยรวมท่ีมองเห็นไดข้องโครงการ 

ความถ่ี 11 1 18 30 
ร้อยละ 8.0 0.7 13.0 

 
จาการตารางท่ี 23 ผลการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในจดัอนัดับ

ระดบัการตดัสินใจของส่วนประสมทางการตลาด 3 อนัดบัแรก ท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการเลือกซ้ือบา้น
โครงการจิตตอ์ารีวลิล ์จงัหวดัล าปาง ตามอนัดบัต่าง ๆ ต่อไปน้ีเรียงอนัดบัจาก 1 ถึง 3 คือ 

อนัดบัท่ี 1 มีผูต้อบแบบสอบถาม ให้ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์มีผลต่อผูบ้ริโภคในการเลือก
ซ้ือบา้นโครงการจิตต์อารีวิลล์ จงัหวดัล าปางมากท่ีสุด มีจ านวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 51.4 รองลงมา
คือ ปัจจยัดา้นราคา มีจ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 19.6 และปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะ
ทางกายภาพโดยรวมท่ีมองเห็นไดข้องโครงการ มีจ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 8.0 ตามล าดบั 
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อนัดบัท่ี 2 มีผูต้อบแบบสอบถาม ใหปั้จจยัดา้นราคามีผลต่อผูบ้ริโภคในการเลือกซ้ือบา้น
โครงการจิตต์อารีวิลล์ จงัหวดัล าปางมากท่ีสุด มีจ านวน 66  คน คิดเป็นร้อยละ 47.8 รองลงมาคือ 
ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีจ  านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 22.5 และปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ มี
จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 14.5 ตามล าดบั 

อนัดบัท่ี 3 มีผูต้อบแบบสอบถาม ให้ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดมีผลต่อผูบ้ริโภคใน
การเลือกซ้ือบา้นโครงการจิตต์อารีวิลล์ จงัหวดัล าปางมากท่ีสุด มีจ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 33.3 
รองลงมาคือ ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ มีจ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 20.3 และปัจจยัดา้นการ
สร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพโดยรวมท่ีมองเห็นไดข้องโครงการ มีจ านวน 18 คน คิดเป็น
ร้อยละ 13.0 ตามล าดบั 
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ส่วนที่  3  ผลการวิเคราะห์เปรียบเทียบความแตกต่างระหว่างส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อ
ผูบ้ริโภคในการเลือกซ้ือบ้านโครงการจิตต์อารีวิลล์ จงัหวดัล าปางกบัขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ
แบบสอบถาม (ตารางท่ี 24-28) 

ตารางที่ 24  แสดงผลการวิเคราะห์ขอ้มูลส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการเลือก
ซ้ือบา้นโครงการจิตตอ์ารีวลิล ์จงัหวดัล าปาง จ าแนกตามเพศ 

*  แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01   
**  แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  

จากตารางท่ี 24 พบว่าผลจากการทดสอบมีปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ  4 ด้าน 
ไดแ้ก่ ด้านการจดัจ าหน่าย  ด้านกระบวนการให้บริการและด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทาง
กายภาพโดยรวมท่ีมองเห็นได ้มีผลต่อการตดัสินใจในเพศหญิงมากกว่าเพศชาย โดยมีนยัส าคญัทาง
สถิติท่ีระดบั 0.01 และในดา้นบุคลากรหรือพนกังาน มีผลต่อการตดัสินใจในเพศหญิงมากกวา่เพศชาย 
โดยมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

ผลจากการทดสอบมีปัจจยัส่วนประสมการตลาด 3 ด้าน ท่ีไม่แตกต่างกนั ได้แก่ ด้าน
ผลิตภณัฑ ์ดา้นราคา ดา้นการส่งเสริมการตลาด 

 

ส่วนประสมการตลาด 
ชาย หญงิ 

T-test Sig. 

  
1. ดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.769 3.823 -0.622 0.535 
2. ดา้นราคา 3.296 3.435 -1.551 0.123 
3. ดา้นการจดัจ าหน่าย 3.156 3.672 -7.345 0.000 * 
4. ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.208 3.200 -0.078 0.938 
5. ดา้นบุคลากรหรือพนกังาน 2.973 3.206 -2.252 0.026** 
6. ดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 3.210 3.761 -6.880 0.000 * 
7. ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทาง

กายภาพโดยรวมท่ีมองเห็นได ้
2.944 3.251 -3.054 0.003 * 



 
 

39 

 

ตารางที่ 25  แสดงผลการวิเคราะห์ขอ้มูลส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการเลือก
ซ้ือบา้นโครงการจิตตอ์ารีวลิล ์จงัหวดัล าปาง จ าแนกตามอาย ุ

ส่วนประสมการตลาด อายุ (ปี) F-test Sig. 

ต ่ากว่า 
40 

(กลุ่ม1) 

41-50 

(กลุ่ม2) 

มากกว่า 
50 

(กลุ่ม3) 

1.ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.912 3.793 3.683 1.111 0.347 

2.ปัจจยัดา้นราคา 3.520 3.388 3.243 1.830 0.145 

3.ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 
3.549 3.074 3.717 15.597 

0.000 
*,*** 

4.ปัจจยัการส่งเสริมการตลาด 3.470 3.370 3.240 13.546 0.000** 

5.ปัจจยัดา้นบุคลากรหรือพนกังาน 3.185 3.108 3.108 1.097 0.353 

6.ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 
3.626 3.375 3.043 14.846 

0.000 

*,**,*** 

7.ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะ
ทางกายภาพโดยรวม 

2.952 2.888 3.439 6.163 
0.001 

**,*** 

 

* กลุ่มอายท่ีุ1 แตกต่างจากกลุ่มท่ี2 , **กลุ่มอายท่ีุ1 แตกต่างจาก กลุ่มอายท่ีุ3 , ***กลุ่มอายท่ีุ2 แตกต่างจาก กลุ่มอายท่ีุ3 อยา่งมีนยัส าคญั
ทางสถิติท่ีระดบั 0.01 
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จากตารางท่ี 25 ผลการทดสอบ พบว่าปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ มีผลต่อการ
ตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละช่วงอายุแตกต่างกนั 4 ดา้น ไดแ้ก่ ดา้นการจดัจ าหน่าย ดา้น
การส่งเสริมการตลาด ด้านกระบวนการให้บริการ ด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ
โดยรวม ดงัน้ี 

ดา้นการจดัจ าหน่าย มีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มอายุต ่ากวา่40ปี มากกวา่กลุ่มอายุ41-50ปี 
และมีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มอายุมากกวา่50ปี มากกวา่กลุ่มอายุ41-50ปี โดยมีนยัส าคญัทางสถิติท่ี
ระดบั 0.01 

ดา้นการส่งเสริมการตลาด มีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มอายุต ่ากวา่40ปี มากกวา่กลุ่มอายุ
41-50ปี โดยมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01 

ดา้นกระบวนการให้บริการ มีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มอายุต ่ากว่า40ปี มากกว่ากลุ่ม
อายุ41-50ปี และมีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มอายุต ่ากวา่40ปี มากกวา่กลุ่มอายุมากกว่า 50ปี และมีผล
ต่อการตดัสินใจในกลุ่มอายุ41-50ปี มากกว่ากลุ่มอายุมากกว่า50ปี โดยมีนัยส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 
0.01 

ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพโดยรวม มีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มอายุ
มากกวา่50ปี มากกวา่กลุ่มอายุ41-50ปี และมีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มอายมุากกวา่50ปี มากกวา่กลุ่ม
อายตุ  ่ากวา่40ปี โดยมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01 

ผลจากการทดสอบมีปัจจยัส่วนประสมการตลาด 3 ด้าน ท่ีไม่แตกต่างกนั ได้แก่ ด้าน
ผลิตภณัฑ ์ดา้นราคา ดา้นบุคลากรหรือพนกังาน 
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ตารางที่ 26  แสดงผลการวิเคราะห์ขอ้มูลส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการเลือก
ซ้ือบา้นโครงการจิตตอ์ารีวลิล ์จงัหวดัล าปาง จ าแนกตามรายไดต่้อคนต่อเดือน 

ส่วนประสมการตลาด รายได้ต่อเดือน F-test Sig. 

ต ่ากว่า 
25,000 
บาท 

(กลุ่ม1) 

25,000-
40,000 
บาท 

(กลุ่ม2) 

สูงกว่า 
40,000 
บาท 

(กลุ่ม3) 

1.ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.736 3.793 3.888 35.267 0.000** 

2.ปัจจยัดา้นราคา 
3.633 3.419 3.321 19.644 

0.000 
*,** 

3.ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 
3.736 3.630 3.045 19.644 

0.000 
**,*** 

4.ปัจจยัการส่งเสริมการตลาด 
3.433 3.259 3.171 2.451 

0.049 
*,** 

5.ปัจจยัดา้นบุคลากรหรือพนกังาน 3.068 3.074 3.080 2.786 0.29 

6.ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 3.387 3.585 3.275 5.106 0.001*** 

7.ปั จจัยด้ านก ารส ร้างและน า เสนอ
ลกัษณะทางกายภาพโดยรวม 2.771 3.322 2.840 11.981 

0.000 

*,*** 

* กลุ่มรายไดท่ี้1 แตกต่างจากกลุ่มรายไดท่ี้2 , **กลุ่มรายไดท่ี้1 แตกต่างจาก กลุ่มรายไดท่ี้3 , ***กลุ่มรายไดท่ี้2 แตกต่างจาก กลุ่มรายได้
ท่ี3 อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01 และ 0.05  
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จากตารางท่ี 26 ผลการทดสอบ พบว่า ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ มีผลต่อการ
ตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละช่วงรายไดต่้อคนแตกต่างกนั 6 ดา้น ไดแ้ก่ ดา้นผลิตภณัฑ ์
ดา้นราคา ดา้นการจดัจ าหน่าย ดา้นการส่งเสริมการตลาด ดา้นกระบวนการให้บริการ ดา้นการสร้าง
และน าเสนอลกัษณะทางกายภาพโดยรวม ดงัน้ี 

ด้านผลิตภณัฑ์ มีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มรายได้สูงกว่า 40,000 บาท มากกว่ากลุ่ม
รายไดต้  ่ากวา่ 25,000 บาท โดยมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01 

ดา้นราคา มีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มรายได้ต ่ากว่า 25,000 บาท มากกว่ากลุ่มรายได ้
25,000-40,000 บาท และมีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มรายไดต้ ่ากวา่ 25,000 บาท มากกวา่กลุ่มรายได้
สูงกวา่ 40,000 บาทโดยมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01  

ดา้นการจดัจ าหน่าย มีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มรายไดต้ ่ากวา่ 25,000 บาท มากกวา่กลุ่ม
รายไดสู้งกวา่ 40,000 บาท และมีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มรายได ้25,000-40,000 บาท มากกวา่กลุ่ม
รายไดสู้งกวา่ 40,000 บาทโดยมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01 

ด้านการส่งเสริมการตลาด มีผลต่อการตัดสินใจในกลุ่มรายได้ต ่ ากว่า 25,000 บาท 
มากกว่ากลุ่มรายได ้25,000-40,000 บาท และมีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มรายไดต้ ่ากว่า 25,000 บาท 
มากกวา่กลุ่มรายไดสู้งกวา่ 40,000 บาท โดยมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  

ดา้นกระบวนการ มีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มรายได ้25,000-40,000 บาท มากกวา่กลุ่ม
รายไดสู้งกวา่ 40,000 บาท โดยมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01 

ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มท่ีมีรายได ้
25,000-40,000 บาท มากกวา่กลุ่มรายไดต้  ่ากว่า 25,000 บาท และมีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มรายได ้
25,000-40,000 บาท มากกวา่กลุ่มรายไดสู้งกวา่ 40,000 บาท โดยมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01 

ผลจากการทดสอบมีปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ 1 ดา้น ท่ีไม่แตกต่างกนั ไดแ้ก่ 
ดา้นบุคลากรหรือพนกังาน 
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ตารางที่ 27  แสดงผลการวิเคราะห์ขอ้มูลส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการเลือก
ซ้ือบา้นโครงการจิตตอ์ารีวลิล ์จงัหวดัล าปาง จ าแนกตามรายไดค้รอบครัวต่อเดือน 

ส่วนประสมการตลาด รายได้ครอบครัวต่อเดือน F-test Sig. 

ต ่ากว่า 
40,000 
บาท 

(กลุ่ม1) 

40,001-
65,000 
บาท 

(กลุ่ม2) 

สูงกว่า 
65,000 
บาท 

(กลุ่ม3) 
1.ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

3.959 3.515 3.878 9.225 
0.000 

*,*** 

2.ปัจจยัดา้นราคา 3.541 3.361 3.292 2.240 0.110 

3.ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 3.463 3.605 3.253 7.633 0.001*** 

4.ปัจจยัการส่งเสริมการตลาด 
3.600 3.092 3.116 8.190 

0.000 

*,** 

5.ปัจจยัดา้นบุคลากรหรือพนกังาน 
3.611 3.191 2.825 22.239 

0.000 

*,** 

6.ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 
3.741 3.222 3.483 8.076 

0.000 

*,** 

7.ปั จจัยด้ านก ารส ร้างและน า เสนอ
ลกัษณะทางกายภาพโดยรวม 3.395 3.544 2.731 43.787 

0.000 

*,*** 

* กลุ่มรายไดท่ี้1 แตกต่างกนัจากกลุ่มรายไดท่ี้2 , **กลุ่มรายไดท่ี้1 แตกต่างกนัจาก กลุ่มรายได้ท่ี3 , ***กลุ่มรายไดท่ี้2 แตกต่างกนัจาก 
กลุ่มรายไดท่ี้3 อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01 และ 0.05  
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จากตารางท่ี 27 ผลการทดสอบ พบว่าปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ มีผลต่อการ
ตัดสินใจของผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละช่วงรายได้ครอบครัวแตกต่างกัน 6 ด้าน ได้แก่ ด้าน
ผลิตภัณฑ์  ด้านการจัดจ าหน่าย ด้านการส่งเสริมการตลาด ด้านบุคลากรหรือพนักงาน ด้าน
กระบวนการใหบ้ริการ ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพโดยรวม ดงัน้ี  

ด้านผลิตภณัฑ์ มีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มรายได้ต ่ากว่า 40,000 บาท มากกว่ากลุ่ม
รายได ้40,001-65,000 บาท และมีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มรายไดสู้งกวา่ 65,000 บาท มากกวา่กลุ่ม
รายได ้40,001-65,000 บาท โดยมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01  

ด้านการจดัจ าหน่าย มีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มรายได้ 40,001-65,000 บาท มากกว่า 
กลุ่มรายไดสู้งกวา่ 65,000 บาท โดยมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01 

ด้านการส่งเสริมการตลาด มีผลต่อการตัดสินใจในกลุ่มรายได้ต ่ ากว่า 40,000 บาท 
มากกว่ากลุ่มรายได ้40,001-65,000 บาท และมีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มรายไดต้ ่ากว่า 40,000 บาท 
มากกวา่กลุ่มรายไดสู้งกวา่ 65,000 บาท โดยมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01 

ดา้นบุคลากรหรือพนักงาน โดยรวม มีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มรายไดต้ ่ากว่า 40,000 
บาท มากกว่ากลุ่มรายได ้40,001-65,000 บาท และมีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่มรายไดต้ ่ากวา่ 40,000 
บาท มากกวา่กลุ่มรายไดสู้งกวา่ 65,000 บาท โดยมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01  

ด้านกระบวนการให้บริการ มีผลต่อการตัดสินใจในกลุ่มรายได้ต ่ากว่า 40,000 บาท 
มากกว่ากลุ่มรายได้ 40,001-65,000 บาท มีผลต่อการตัดสินใจในกลุ่มรายได้ต ่ากว่า 40,000 บาท 
มากกวา่กลุ่มรายไดสู้งกวา่ 65,000 บาท โดยมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01  

ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพโดยรวม มีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่ม
รายไดต้ ่ากว่า 40,000 บาท มากกวา่กลุ่มรายได ้40,001-65,000 บาท และมีผลต่อการตดัสินใจในกลุ่ม
รายได้ต ่ากว่า 40,000 บาท มากกว่ากลุ่มรายไดสู้งกว่า 65,000 บาท โดยมีนัยส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 
0.01  

ผลจากการทดสอบมีปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ 1 ดา้น ท่ีไม่แตกต่างกนั ไดแ้ก่ 
ดา้นราคา 
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ตารางที่ 28  แสดงผลการวิเคราะห์ขอ้มูลส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการเลือก
ซ้ือบา้นโครงการจิตตอ์ารีวลิล ์จงัหวดัล าปาง  จ  าแนกตามลกัษณะของบา้นท่ีซ้ือและอยูอ่าศยั 

*  แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01   
** แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

จากตารางท่ี 28 พบว่า ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ มีผลต่อการตดัสินใจของ
ผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละลกัษณะของบา้นท่ีซ้ือและอยู่อาศยัแตกต่างกนั  4 ดา้น ไดแ้ก่ ดา้นราคา  
ดา้นการส่งเสริมการตลาด ด้านบุคลากรหรือพนักงาน มีผลต่อการตดัสินใจในผูท่ี้ซ้ือบา้นชั้นเดียว
มากกว่าผูท่ี้ซ้ือบ้านสองชั้น โดยมีนัยส าคญัทางสถิติท่ีระดับ 0.01 และด้านการสร้างและน าเสนอ
ลกัษณะทางกายภาพโดยรวมท่ีมองเห็นได ้มีผลต่อการตดัสินใจในผูท่ี้ซ้ือบา้นชั้นเดียวมากกวา่ผูท่ี้ซ้ือ
บา้นสองชั้นมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 

ผลจากการทดสอบมีปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการ 3 ดา้น ท่ีไม่แตกต่างกนั ไดแ้ก่ 
ดา้นผลิตภณัฑ ์ดา้นราคา ดา้นการจดัจ าหน่าย ดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 

 

 

 

ส่วนประสมการตลาด 

บ้านช้ัน

เดียว 

บ้าน 2 

ช้ัน T-test Sig. 

    
1. ดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.756 3.807 -0.514 0.608 

2. ดา้นราคา 3.656 3.255 4.148 0.000* 

3. ดา้นการจดัจ าหน่าย 3.431 3.378 0.564 0.574 

4. ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.458 3.115 3.063 0.003* 

5. ดา้นบุคลากรหรือพนกังาน 3.469 2.942 4.755 0.000* 

6. ดา้นกระบวนการใหบ้ริการ 3.603 3.412 1.832 0.069 

7. ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทาง
กายภาพโดยรวมท่ีมองเห็นได ้

3.292 3.011 2.429 0.016** 
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ส่วนที่ 4 ผลการน าเสนอขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหาท่ีพบในโครงการจิตต์อารีวิลล์ และขอ้เสนอแนะอ่ืนๆ 
ของผูต้อบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 29) 

ผลการน าเสนอขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหาท่ีพบในโครงการจิตต์อารีวิลล์และขอ้เสนอแนะ
อ่ืนๆ ของผูต้อบแบบสอบถามตอบมีรายละเอียดแสดงเป็นค่าความถ่ี ดงัตารางต่อไปน้ี 

ตารางที ่29  สรุปขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหาท่ีพบในโครงการบา้นจดัสรรและขอ้เสนอแนะอ่ืนๆ  

ปัญหาทีพ่บในโครงการ จ านวน ร้อยละ ล าดับที ่
ไม่มีปัญหา 128 92.5 1 
มีปัญหา    

- ความปลอดภยัในทรัพยสิ์น 1 0.7 4 
- บริการหลงัการขายไม่ดี 2 1.4 3 
- สวนสาธารณะ/สนามเด็กเล่น 7 5.1 2 
- ไม่มี Sport Complex 1 0.7 4 

รวม 139 100  
 
ตารางท่ี 29 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่พบปัญหาในโครงการ มีจ านวน 128 

รายหรือคิดเป็นร้อยละ 92.5 ส าหรับผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีพบปัญหาโดยพบปัญหาเก่ียวกับ 
สวนสาธารณะ/สนามเด็กเล่น มีจ านวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.1 พบปัญหาดา้นบริการหลงัการขายไม่
ดี จ  านวน 2 รายคิดเป็นร้อยละ 1.4 ปัญหาความปลอดภยัในทรัพยสิ์น ไม่มี Sport Complex  มีจ านวน
เท่ากนั 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.7 ตามล าดบั 


